

**Материалы уголовных дел; "Я стала очевидцем того, как в сопровождении солдат мимо меня пронесли девушку в безсознательном состоянии, с отрезанными ушами"**

ПРОТОКОЛ  
ДОПРОСА СВИДЕТЕЛЯ

Арм. ССР, Разданского район, село Арзакан,  
28 марта 1988 г.  
член следственной группы Прокуратуры Арм. ССР  
помощник прокурора Маштоцкого района г. еревана  
Э. Азарян

Допрос начат в	16 час. 15 мин.	окончен в 18 час. 10 мин.
Фамилия, имя, отчество	Хачатрян Светлана Юрьевна	
Год рождения	1920г.	
Место рождения	Азр. ССР, г. Сумгаит	
Национальность	армянка	
Партийность	член ВЛКСМ	
Образование	среднее	
Семейное положение	замужем	
Род занятий или должность	слесарь-сантехник	
Судимость	не судима	
Место жительства	г. Сумгаит	

Разъяснены обязанности свидетеля и он предупрежден об ответственности по Ст. Ст. 196 и 197 УК Арм ССР за отказ или уклонение от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний. На предложение рассказать все ей известное об обстоятельствах в связи с которыми он вызван на допрос свидетель показал:

Русским языком владею свободно. В услугах переводчика не нуждаюсь. могу давать показания на русском языке.

Я родилась в семье рабочих в 1970 году. Мой отец- Аветисян Юрий Саркисович, 1944 года рождения, работает в ПМК "25" г. Сумгаита. Мать – Аветисян Арегназан Егишевна, 1951 года рождения, работает в городской поликлинике N2. Кроме меня, в нашей семье проживают мои 3 сестры и брат.

20 февраля 1988 года я вышла замуж за Хачатуряна Кима Завеновича, 1965 года рождения, работающего строителем на ПМК "24". После замужества я переехала и проживаю в доме мужа. В доме у родителей, где я проживала до замужества, кроме нас проживало еще 6 армянских семей.

Отношения с соседями у нас были хорошие. По поводу событий, происходящихся в Сумгаите, могу сообщить следующее.

27 февраля с утра я была в доме у своих ридителей. В этот день с утра были демонстрации, толпы людей проходили мимо нашего окна и так как мы живем на первом этаже, было отчетливо слышно, как они выкрикивали слова: "Долой армян! Да здравствует Азербайджан!". В этот же день, около 22:00 вечера, я раздвинув занавесы кухонного окна, видела, как эта свистнувшая толпа проходила мимо нашего окна к соседнему дому. В этот момент меня заметили и один из этих ребят сказал, что кажется здесь живут армяне. Но второй возразил ему и сказал, что армяне не такие смелые, чтобы выглядывать из окна.

Тогда я закрыла занавесы и прошла в комнату. Больше в эту ночь ничего особенного не произошло, потому что у нашего подезда стояли молодые парни- наши соседи- азербайджанцы, и охраняли нас. На следующий день с утра снова была демонстрация, а к вечеру, когда я с мужем вышла проводить двоюродного брата мужа, то видела как толпа демонстрантов с криками "Долой армян", "Пусть армяне уходят с Карабаха" останавливали проезжающие мимо машины, спрашивали есть ли армяне среди водителей, если нет, то заставляли их сигналить. Автобус, куда сел брат мужа, остановили. Брата мужа зовут Хачатурян Виталий, ему 23 года. Бандиты ворвались в автобус, стали искать армян, а когда сказали, что армян нет, то они вышли из автобуса и стали его раскачивать и закидывать камнями.

Все это я видела своими глазами. Я с мужем вернулась домой. К нашему большому счастью бандиты не узнали, что мы армяне. Лица, участвующих в массовых беспорядках, были примерно от 17 до 30 лет. Были также люди в галстуках, с интеллигентными лицами и одежде. Орудиями разгрома, которыми пользовались бандиты, были дубинки, камни, железные прутья, у одного я даже мельком заметила в руках кастет.

На ваш вопрос отвечаю, что участвовавших в массовых беспорядках, я никого не узнала, опознать их не смогу, так как была очень испугана. В этот день ничего особенного в нашем районе не произошло. Ночь прошла спокойно, под охраной танков и солдат. На следующий день - 29 февраля, с утра к нам постучались солдаты и предложили проехать к месту сбора всех армян. И так как было опасно оставаться дома, мы сели в машину в которой нас привезли к зданию горкома партии.

У входа в здание горкома партии, я стала очевидцем того, как в сопровождении солдат мимо меня пронесли девушку в безсознательном состоянии, с отрезанными ушами. В здании горкома партии я увидела одну девушку, имени которой я не знаю, которая рассказывала женщинам собравшихся вокруг нее, как семеро азербайджанцев ее изнасиловали и избили, и что она чудом осталась жива. При этом она громко стонала.

До 5 марта мы жили в здании горкома партии, а затем поехали домой. А после, так как оставаться было не безопасно, отец моего мужа достал билеты в Ереван и мы собрав все необходимые вещи, я, мой муж, свекр и свекровь 27 марта приехали в Ереван. Настоящее время мы проживаем по адресу село Арзакан Разданского района Арм ССР. Устроились хорошо, к администрации пансионата, к властям Армении претензий не имеем. Наше возвращение в г. Сумгаит исключается по понятным причинам.

Среди моих близких родственников погибших, а также безвести пропавших не имеются. Мои родители в данный момент находятся в г. Степанакерте, где они должны получить квартиру.

Это все, что мне известно. Добавить к вышесказанному ничего не имею. Показания, написаны собственноручно с моих слов, верны, в чем расписываюсь.

Подпись: С. Хачатрян

